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This Question Paper consists of 14 questions and 7 printed pages.
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Set  A

Ap` q²¾cYyf :

1. ividAwrQI nUM pRSn p~qr dy pihly pMny qy Awpxw nwm Aqy rol nMbr ilKxw zrUrI hY[

2. pRSn p~qr dy swry pMinAW nUM dyKxw Aqy jWcxw zrUrI hY Aqy pRSn p~qr ivc p RSnW dI
igxqI au~qr pusqk dy aupr pihly pMny qy C~py nMbrW nwl imldI hoxI cwhIdI hn[ ieh vI
dyiKAw jwvy ik pRSn p~qr iv~c pRSn krnw (sIrIAl) Anuswr hovy[

3. AbjYkitv twiep pRSnW ijhVy ik (A), (B), (C), (D) hn ivcoN iek TIk nUM cMunxw hY Aqy TIk
au~qr nUM au~qr pusqk iv~c iliKAw jwvy[

4. swry pRSn p~qr ijhnW ivc AbjYkitv twiep pRSn vI hn iek smyN Anuswr hI krny hn
ikauNik hor Al~g smW nhIN id~qw jwvygw[

5. koeI vI inSwn jW rol nMbr au~qr pusqk dy iksy vI jgW qy nhIN hoxw cwhIdw, nhIN qy ividAwrQI
nUM prIiKAw qoN bwhr kr id~qw jwvygw[

6. au~qr pusqk qy pRSn pusqk dw nMbr 55/S/O/P-A zrUr ilKo[
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1.  hyT ilKy pYry nUM pVoH qy aus sMbMDI id`qy pRSnW dy auq`r ilKo[ 2x4=8

“mnu`K dw audyS KuSIAW BrI sPl qy suc`jI ijMdgI jIauxw hY[ieh audyS mn`K v`loN Awpxy
mwnisk ivkws leI svY-XqnSIl hox auqy inrMqr igAwn pRwpq krdy rihx nwl hwsl kIqw
jw skdw hY”

jo swfy mn AMdr cwnx pYdw krdw hY[ igAwn dw cwnx swnUM ijMdgI dy rwh-rsiqAW,fMfIAW-
pgfMfIAW qy qurnXog bxwauNdw hY[

igAwn dI AxhoNd iv`c AigAwn aupjdw hY AigAwn hnHyrw hY[ hnHyry iv`c ijdMgI dI
mYrwQwn pUrI nhIN kIqI jw skdI[ mnu`K kol ivksq idmwg, bu`DI qy qyjI nwl igAwn gRihx
krn dI SkqI mOjUd hY[ienHW dI suXog vrqoN krky auh AwpxI SKSIAq nUM guxW nwl BrpUr qy
pRBwvSwlI bxw skdw hY[  gux qy igAwn SKSIAq dy gihxy hn[igAwn jIvn leI vrdwn hY[
igAwn ijdMgI dw kyNdrI Durw hY[

aucyry XqnW nwl igAwn BMfwr AsImq h`d q`k vDwieAw jw skdw hY[ mnùK nUM ibnW smW
guAwey igAwn pRwpqI dy rwh qur pYxw cwhIdw hY[ igAwn pRwpqI leI kIqy jWdy XqnW nUM byloVy
qy smyN dI brbwdI nhIN smJxw cwhIdw[’’

pRSn :

(i) mnu`K sPl qy suc`jI ijdMgI jIaUx dw Awpxw audyS ikvyN hwsl kr skdw hY?

(ii) igAwn jIvn dw kI hY Aqy ieh swfy AMdr kI pYdw krdw hY ?

(iii) mnu`K AwpxI SKSIAq nUM guxW nwl BrpUr Aqy pRBwvSwlI ikvyN bxw skdw hY?

(iv) mnu`K nUM ibnw smW guAwey kI krnw cwhIdw hY ?

£

PUNJABI

(pMjwQI)

(210)

Time : 3 Hours ] [ Maximum Marks : 100

smW : 3 GMt ] [ kul AMk: 100

not : (1) swry pRSnW dy au~qr zrUrI hn[

(2) swry pRSnW nUM iDAwn nwl pVH ky aunHW dy au~qr ilKo[
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2. hyT ilKy pRSnW dy shI ivklp cuxo : 1x15=15

(i) pMjwbI mwqrwvW AONkV, dulYNkV Aqy hoVw ikhVy svr A`Kr nwl lwey jWdy hn :

(A) A (B) e (C) a (D) koeI nhIN

(ii) pMjwbI iv`c ikMny du`q A`Kr hn :

(A) do (B) cwr (C) pMj (D) iqMn

(iii) ibMdI(.) lgwKr dI vrqoN ikhVy A`Kr leI kIqI jWdI hY :

(A) s (B) l (C) n (D) L

(iv) gurmuKI dy auh do A`Kr ikhVy hn, ijhVy ibnw mwqrW qoN nhIN ilKy jw skdy :

(A) a h (B) A s (C) a e (D) a L

(v) ijs Sbd qoN iksy kMm dy krn jW hox dw pRgtwvw hovy aus nUM kI kihMdy hn :

(A) pVnWv (B) skrmk ikirAw

(C) ikirAw (D) Akrmk ikirAw

(vi) pwrs pVH irhw hY[ies vwk iv`c ikhVI ikirAw hY :

(A) shwiek ikirAw (B) skrmk ikirAw

(C) Akrmk ikirAw (D) pqw nhIN

(vii) hyT iliKAW iv`coN ikhVw Sbd iesqrI ilMg nhIN hY :

(A) j`tI (B) A`g (C) dùD (D) shuM

(viii) Bgq isMG ny dyS leI kurbwnI id`qI[‘kurbwnI’ Sbd dw shI ivklp cuxo :

(A) jyl k`tI (B) kql kIqw

(C) golI mwrI (D) Shwdq id`qI

(ix) gurmuKI ilpI dy ikMny A`Kr hn :

(A) C`qI (B) sYNqI (C) pYNqI (D) cONqI
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(x) nWv Sbd iks g`l dw igAwn idMdy hn :

(A) nWv Sbd ikirAw dw igAwn idMdy hn[

(B) nWv Sbd pVnWv dw igAwn idMdy hn[

(C) nWv Sbd mnu`K,vsqU jW sQwn dw igAwn idMdy hn[

(D) nWv Sbd BwSw dw igAwn idMdy hn[

(xi) ivSySx Sbd iks nwl lgdw hY :

(A) sMbMDk nwl (B) Xojk nwl

(C) nWv nwl (D) iksy nwl nhIN

(xii) ‘aup’ Agyqr lw ky ShI Sbd cuxo :

(A) aupkwr (B) aupdyS

(C) aupmw (D) aup-rwStrpqI

(xiii) pVnWv iks nUM kihMdy hn:shI ivklp cuxo :

(A) jo Sbd iksy mnu`K dy gux d`sy[

(B) jo Sbd iksy pRwxI dI jW vsqU dI igxqI dsdy hn[

(C) ijnHW SbdW dI vrqoN nWv dI QW hovy[

(D) jo Sbd do jW do qoN v`D A`KrW dy imlx qoN bxdy hn[

(xiv) hyT ilKy vwk iv`c lkIry Sbd dI jgw hor ikhVw smwnwrQk Sbd vriqAw jw skdw
hY ?  myrw dyS Bwrq bhuq ivkws kr irhw hY[

(A) auBwr (B) cV Hq (C) cVHdI klw (D) aun`qI

(xv) hyT ilKy ivklpW ivcoN SuD Sbd cuxo :

(A) aupwAy (B) aupwXy (C) aupwXw (D) aupwA

3. hyT ilKy AKwx Aqy muhwvirAW nUM pUrw kro : 1x5=5

(i) gl ipAw Fol __________

(ii) AwpxI pIVHI hyT __________

(iii) Awpxy pYrI Awp __________

(iv) aud`m A`gy l`CmI __________

(v) ie`k m`CI swrw jl __________
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4. hyT ilKy vwrqw nUM ivsrwm icMn H lw ky ilKo[ ie`k is`K ny Aw ky guurU nwnk dyv jI qoN puiCAw ik
s`cy pwqSwh mYN qwN hr roj bwxI pVHdw hW ismrn vI krdw hwN pr mn iPr vI Btkdw hI iPrdw
hY Ajy q`k SwNqI nhIN imlI gurU jI ny ikhw Bgqw ismrn krI jw

5. hyT ilKy bhu-ArQk SbdwN qoN G`to-G`t do Aijhy vwk bxwau ik ie`k qoN v`D ArQ spSt ho
jwx :

sMg, swr

6. hyT ilKy iviSAwN ivcoN iksy ie`k ivSy auqy lgpg 250 SbdW dw BwvpUrq lyK ilKo : 10

(i) smyN dI kdr

(ii) ividAwrQIAW iv`c AnuSwSn hIxqw qy bycYnI

(iii) imT`qu nIvIN nwnkw gux cMigAweIAW qqu

(iv) mobwiel Pon: vr jW srwp

7. quhwfy ielwky iv`c ibjlI lgwqwr keI-keI GMty nhI Aw rhI, ies dI sUcnw ielwky dy ibjlI
mYnyjr nUM dyNdy hoey, koeI Tos hl k`Fx leI byNnqI p`qr ilKo[

jW

iksy pMjwbI AKHbwr dy sMpwdk nUM p`qr ilKo ijs iv`c blwqkwrI dIAW vDdIAW vwrdwqW qy icMqw
prgt krdy hoey, ies dI rokQwm dI ivvsQw leI Awpxw koeI suJwA vI idE[

Bwg-A

8. ‘‘PrIdw ijnI kMmI nwih gux qy kMmVy ivswir mq SrimMdw QIvih sWeI dy drbwir[’’ 5

auprokq Slok iv`c bwbw &rId jI lokW nUM kI aupdyS dy rhy hn ? 100-125 SbdW iv`c ilKo[

jW

sB ko invY Awp kau pr ikau invY nw koie[[

Dir qrwjU qolIAY invY su gaurw hoie[[

AprwDI dUxw invY jo hMqw imrgwie[[

sIs invwieAY ikAw QIAw jW irdy kusuDy jwie[[

ies Slok iv`c gurU nwnk dyv jI mnU`K nUM kI smJwauxw cwhuMdy hn ?  au`qr 100-125 SbdW iv`c
ilKo[
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9. s:sujwn isMG khwxIkwr AwpxI khwxI ‘svrg dI Jlk’ iv`c ikMnHW lokW leI ‘svrg dI Jlk’
dI klpnw krdw hY ?  khwxI dy hvwly nwl ieh g`l 100-125 SbdW iv`c ibAwn kro[

10. nwtkkwr ny iekWgI dw isrlyK ‘byeImwn’ r`iKAw hY[ ies qoN ieh g`l SpSt huMdI hY ik iqMno
pwqr byeImwn hn[  khwxI dy hvwly nwl 100-125 SbdW iv`c ilKo[

11. jil HAW vwly bwg dI Gtnw dw s:Bgq isMG qy kI Asr hoieAw ?  au`qr 100-125 SbdW iv`c
ilKo[

12. hyT ilKy pRSnW dy au`qr ie`k-ie`k vwk iv`c ilKo[hr ie`k shI au`qr dw ie`k AMk hY[

(i) sWeI bu`ly Swh dw ‘mwtI kudm kryNdI Xwr’ qoN kI Bwv hY ?

(ii) idl dw rog imtwaux vwly leI hIr kI krn nUM iqAwr hY ?

(iii) kvI surjIq pwqr Anuswr imrcW dI pihlI Psl l`gx dw kI kwrn sI ?

(iv) khwxIkwr AjIq kOr nMdU nOkr dy jIvn nuuuuuuuuuuUM dyK ky kI socdI hY ?

(v) s:kulvMq isMG ivrk ny’sWJ’ khwxI iv`c iks qrHW dI sWJ dI g`l d`sI hY ?

(vi) ipRMsIpl qyjw isMG Anuswr Dwrimk jIvn dI nINh ikQoN AwrMB huMdI hY ?

(vii) s: hrI isMG nlvw iks &Oj dw jrnYl sI ?

(viii) gurU nwnk swihb jI dI BYx bIbI nwnkI bcpn iv`c Awpxy Coty vIr nwnk nUM iks dI ku`t
mwr qoN bcwauNdI hY ?

(ix) mhwrwjw rxjIq isMG dI nzr iv`c lok brwbrI qoN kI Bwv sI ?

(x) s:Bgq isMG bcpn qoN hI ikhVy ivcwrW dw DwrnI sI ?

(xi) iekWgI ‘byeImwn’ iv`c imsqrI dI kI mzbUrI sI ik auh motr vwly koloN pMj rupey izAwdw
lY lYNdw hY ?

(xii) iekWgI iv`c vrkSwp dw mYnyjr motr vwly dI iSkwieq qy imsqrI nUM kI szw dyx leI
iqAwr ho jWdw hY ?
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13. hyT ilKy pRSnW dy au`qr 30-40 SbdW iv`c ilKo : 6x2=12

(i) ‘rhI vwsqy G`q smyN ny ie`k nw mMnI,

PV PV rhI DrIk smyN iKskweI kMnI,

auuprokq kwiv sqrW dw Bwv SpSt kro ?

(ii) iSv kumwr btwlvI ru`KW nUM iks nwl qulnw krdw hY Aqy aus qoN kI ^Yr mMgdw hY ?

(iii) nMdU igVvwlI nOkr TIkTwk kMm kr irhw sI, pr srdwr ny iPr vI aus nUM nOkrI qoN k`F
id`qw, AYsw ikau ?

(iv) s:gurbKS isMG pRIqlVI Awpxy lyK ‘vwqwvrx’ iv`c suMdrqw iks iv`c dsdw hY ?

(v) s:rxjIq isMG ny Awpxy zrnYlW nUM kI hukm dy ky r`iKAw sI ?

(vi) ipRsIpl qyjw isMG ilKdy hn ik muhMmd swihb dI izMdgI q aunHW dI bygm dw bVw Asr
sI[ ies g`l nUM 40 SbdW iv`c ilKo ?

14. hyT ilKy SbdW dy au`qr lgpg 50 SbdW iv`c ilKo ? 2x3=6

(i) Swh muhMmd ‘jMg isMGW qy PrMgIAW’ iv`c is`K &Oj dy hwrn dw kwrn kI mMndw hY ?

(ii) khwxIkwr AjIq kOr “nMdU’’ dI khwxI zrUr ilKx leI ikauN socdI hY ?
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